

РАЗВИТИЕ КООПЕРАТИВНОГО ДВИЖЕНИЯ КАК ФАКТОР СОЦИАЛЬНО–ЭКОНОМИЧЕСКОЙ МОДЕРНИЗАЦИИ ОБЩЕСТВА

В.В. Висин, Т.Н. Висина

Луцкий национальный технический университет, visinvv@mail.ru, visinat@mail.ru

В настоящее время кооперация как общественно–экономическое явление выступает важным компонентом рыночных отношений. Она возникает и приобретает бурное развитие тогда, когда в сферу этих отношений втягиваются широкие слои населения, в тот момент, когда значительная часть людей начинает чувствовать потребность в объединении с целью коллективного решения экономических и социальных проблем, актуальных для большинства. Глубокое и всестороннее осмысление процесса развития кооперации позволяет сделать вывод о способности приобретенного кооперативного опыта существенно влиять на развитие современного украинского села. Кооперативное движение сложилось именно в период утверждения рыночных отношений. Подобный процесс происходит и сейчас, а проблемы, которые имеют современные мелкие и средние товаро-производители, раньше успешно решались кооперативами. Нарботанный ими опыт имеет не только научно–теоретическое, но и практическое значение; может быть творчески использован в современной кооперативной практике экономики Украины.

Главными тенденциями развития современного кооперативного движения являются: активизация международного сотрудничества на региональном и мировом уровнях; рост конкурентоспособности кооперативов в сравнении с ведущими транснациональными корпорациями (ТНК); усиление роли кооперативных организаций в решении социальных проблем и стимулирования занятости; углубление интеграции между кооперативными объединениями разных стран. Важно отметить, что в условиях глобализации, имеющей много негативных социально–экономических последствий, международная интеграция кооперативных систем базируется на соблюдении кооперативных принципов ведения хозяйства и тем самым реально способствует преодолению проблем безработицы и бедности в мире. Ввиду социальной направленности международного кооператив-

ного движения, он фактически становится альтернативной формой развития международных отношений XXI в., способной обеспечить социально ориентированный стойкий экономический рост как в развитых странах, так и в странах с переходной экономикой. [1]

В октябре 2012 г. в Манчестере Генеральная Ассамблея Международного Кооперативного Альянса (МКА) приняла программу «Виденье 2020 года». [2] Данный проект направлен на то, чтобы кооперативы к 2020 г. стали: признанным лидером в сфере экономической, социальной и экологической устойчивости; моделью, которую предпочтут простые люди; наиболее растущей формой бизнеса. Задача МКА, Национальных кооперативных альянсов, секторных групп, кооперативов и отдельных пайщиков на современном этапе заключается в реализации этой программы. Чтобы достичь целей проекта «Виденье 2020 года» необходимо:

1. Вывести участие в пределах членства и управления на новый уровень.
2. Развивать кооперативы как гарантов устойчивости.
3. Разработать кооперативное послание и обеспечить кооперативную идентичность.
4. Гарантировать благоприятные правовые рамки для кооперативного роста.
5. Обеспечить надежный кооперативный капитал, гарантируя членский контроль.

Когда первые пионеры кооперации применили на практике свои новые идеи, они, тем самым, предложили людям возможность удовлетворить свои потребности в случае, когда этого не могли сделать акционерные компании. Сегодня такие идеи нужны всем людям. Мировое сообщество столкнулось с крахом традиционной экономики, в которой прибыль и рост важнее устойчивости, а частная прибыль значит больше, чем общественное благо. Именно поэтому этот амбициозный проект направлен на разъяснение кооперативного посыла и его широкой трансляции на мировое содружество. Проект является способом обеспечить людей средствами, которые помогут им превратить в жизнь свои мечты; способом, который позволит всем людям преодолеть те преграды, которые стоят на пути воплощения их мечты.

Список использованных источников:

1. Роль кооперативов с учетом новых социально–экономических тенденций [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.un.org/russian/question/r.47–90.pdf>. – 23.03.2010.
2. Blueprint for a Cooperative Decade [Electronic resource]. – It is access mode: http://ica.coop/sites/default/files/media_items/ICA%20Blueprint%20-%20Final%20version%20issued%207%20Feb%2013.pdf. – 6.02.2017.